附件2
柳州市《政府工作报告》
等重点工作督查考评工作方案

为深入贯彻落实市委、市人民政府决策部署，确保全面完成市十四届人民代表大会第六次会议审议通过的2021年柳州市《政府工作报告》各项任务，市政府督查室将对柳州市《政府工作报告》等政府重点工作开展全过程、全覆盖跟踪督查考评，为保障督查考评有序开展，督查结果有效利用，特制定本方案。
一、时间安排
从2021年6月1日起全年持续开展。
二、督查考评主体
在市人民政府领导下，由市政府督查室具体组织实施。
三、督查考评对象
各县、区人民政府，市直机关各有关委、办、局，柳东新区、阳和工业新区（北部生态新区）管委会，各有关单位。
四、督查考评内容
（一）中央和自治区重大工作、重要事项落实情况。
（二）《2021年柳州市政府工作报告重点工作分工细化方案》目标任务完成情况。
（三）市政府常务会议、市长办公会决定事项落实情况。
（四）市政府主要领导批示指示落实情况。
（五）市政府重大决策部署落实情况。
（六）“互联网+督查”平台收集到的突出问题。
（七）其他有关工作。
五、督查考评方式
（一）建档立卡并实施全过程跟踪督查考评。
运用信息化手段，将柳州市《政府工作报告》等政府重点工作纳入“桂在行”智慧督查系统进行建档立卡，市政府督查室将各重点工作分解至有关单位，每季度末对各牵头单位填报的任务完成情况进行全覆盖、全过程检测和评估，分析掌握时序进度。同时，督查人员根据填报情况开展暗访核查，为领导决策和督查考评提供依据，并将督查结果与绩效挂钩。
（二）实施暗访督查。
建立暗访专班，对各有关单位落实柳州市《政府工作报告》等政府重点工作情况实施暗访督查。对暗访发现问题建立工作台账，提出整改要求，限期整改，实行挂账销号，确保问题整改到位。
六、督查结果运用
（一）对照《2021年柳州市政府工作报告重点工作分工细化方案》，将各有关单位落实柳州市《政府工作报告》情况纳入市本级绩效考评“政府督查工作”指标进行考核。全年完成情况好的给予绩效加分，完成情况差的给予绩效扣分。
（二）视情况对各有关单位落实柳州市《政府工作报告》等重点工作情况进行暗访，暗访结果形成《柳州市<政府工作报告>重点工作暗访专报》直报市政府主要领导和相关领导。成绩突出的，或有好的经验和做法的，在《柳州市<政府工作报告>重点工作落实情况简报（红榜）》进行通报表扬。工作不力，问题较轻的书面反馈、限期整改；问题较重的，在《柳州市<政府工作报告>重点工作落实情况简报（黑榜）》进行通报批评，责令限期整改。年内上“黑榜”1次的，由市政府督查室对相关责任人进行约谈；年内上“黑榜”2次，或问题比较严重的，由市政府分管领导对相关责任人进行约谈；年内上“黑榜”3次，或问题较多且性质严重的，或回访发现“黑榜”通报整改不到位的，由市政府主要领导约谈，按照干部管理权限，视情建议相关单位对相关责任人进行问责。
（三）暗访督查结果作为督查对象绩效考评的重要依据，上“红榜”的相应加分，上“黑榜”的相应扣分。
七、评分细则
（一）《2021年柳州市政府工作报告重点工作分工细化方案》完成情况绩效考评。
1. 年度目标任务完成情况。牵头单位完成任务超过目标的，给予绩效加分，每超过10%（含10%）为一档；低于目标的，给予绩效扣分，每低于10%（含10%）为一档。其中牵头单位每档分值为0.5分，配合单位每档分值为0.2分。
2. 工作进展相关材料报送情况。各有关单位未按要求及时报送“三清单”及有关整改情况报告的，每次扣0.1分。
（二）柳州市《政府工作报告》暗访督查“红黑榜”通报情况绩效考评。
1. 获“红榜”通报表扬的，该事项牵头单位每次加1分，相关配合单每次加0.5分。
[bookmark: _GoBack]2. 被“黑榜”通报批评的，该事项牵头单位每次扣1分，相关配合单位每次扣0.5分，最高可扣10分。
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