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关于印发《2023年融安金桔

采收季质量安全监管行动工作方案》的通知

各乡（镇）人民政府，各有关单位：
经县人民政府同意，现将《2023年融安金桔采收季质量安全监管行动工作方案》印发给你们，请遵照执行。

融安县农业农村局           融安县市场监督管理局
2023年11月28日     
2023年融安金桔

采收季质量安全监管行动工作方案

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记“四个最严”“产出来”“管出来”等重要指示，落实中央经济工作会议、中央农村工作会议、中央一号文件、全国农业农村厅局长会议和农业农村部一号文件精神，按照保供固安全、振兴畅循环的工作定位，坚持统筹发展和安全，“守底线”“拉高线”同步推进，“保安全”“提品质”一起抓，确保治违禁、控药残取得更明显成效，努力护航融安金桔产业高质量发展，进一步加强对融安金桔生产企业和农资企业的监管，特制定本工作方案。
二、目标任务

在2023年融安金桔成熟上市期，通过加强技术培训、宣传引导、抽样检查、执法监管，全面提升融安金桔果品达到质量才能上市，确保消费者舌尖上的安全，带动全县融安金桔全面走向绿色发展道路。
三、主要措施

（一）加强抽样检查。扎实开展监督抽查、风险监测、暗查暗访，督促基层监管队伍规范开展日常巡查，扩大监测范围和频次。一是加强生产环节风险监测，全县监测点开展融安金桔快速检测，对全县50亩以上的金桔果园抽检1次以上，同时加强对一般散户随机抽检，发现禁限用农药超标违法行为的，及时依法采取措施消除风险隐患。二是开展金桔质量安全专项风险监测，在金桔上市前定量抽样送到有资质的检测机构，定量检测46个农药残留项目，特别检测近年来抽检超标率较高的农药，同时配合好上级部门的监督抽检、风险监测；对所有金桔绿色食品生产基地、地理标志保护产品生产基地抽检1次以上，对一般散户进行适当抽检。对定量抽检农药超标样品及时依法处置。三是开展流通环节不定期抽检工作，计划北部区域抽样2个以上，南部区域抽样2个以上，县城区域抽样2个以上、电商经营企业抽样2个以上。（牵头单位：农业农村局，责任单位：市场监督管理局、财政局、各乡镇）

（二）管好农资源头。加强对农资部门检查，打击互联网违法销售假劣农资行为，按照《融安县农药经营台账和农药分类管理规定》在源头管理上指导全县137家农药销售门店实行农药分类管理销售，设立绿色食品农药专柜，推动农药经营者在农药销售档案中记录施药对象及用途，实行绿色食品基地购药“必问制”、“承诺制”和“诚信制”。督促各农药经销商在果农购买农药时必须明确告知果农金桔禁限用农药及安全间隔期。（牵头单位：农业农村局，责任单位：市场监督管理局、各乡镇）

（三）实施亮证行动。执行《农产品质量安全法》第三十九条（2023年1月1日新实施）的要求，一是通过对金桔种植基地的巡查检查督促金桔生产企业、农民专业合作社应开尽开，同时鼓励引导金桔种植农户开具承诺达标合格证，开具率60%以上。二是对从事农产品收购的单位或个人，要开展针对性宣传，引导他们尽快熟悉法律规定。对其收购的金桔要按照规定收取、保存承诺达标合格证，收购的金桔混装或者分装后销售的要按规定开具承诺达标合格证。三是积极会同市场监管部门，推动农产品批发市场尽快建立健全农产品承诺达标合格证查验等制度。四是对未按规定开具承诺达标合格证的，要加强批评教育、督促整改，引导其自觉守法。（牵头单位：农业农村局，责任单位：市场监督管理局、各乡镇）

（四）指导企业按标经营。指导经营企业按照《标准化法》相关规定开展企业标准自我公开声明工作，一是督促企业在经营场所、销售网店醒目位置公开其所执行的标准内容；二是督促相关企业自行配备游标卡尺（需经计量机构检定或校准，并能出示检定合格证明或校准证明），通过卡尺对选果机定期开展自检，按照企业公示的选果分级等级进行检查。（牵头单位：市场监督管理局，责任单位：各乡镇）

（五）规范企业用标。引导企业规范用标，通过融安县金桔行业协会和走访检查，引导企业按“融安金桔”地理标志专用标志使用规范用标。（牵头单位：市场监督管理局，责任单位：农业农村局、各乡镇）

（六）加大执法力度。打击违规使用“融安金桔”地理标志专用标志、证明商标和冒充“融安金桔”的行为，打击侵犯本地“融安金桔”其他品牌等违法行为。一是在县域辖区内开展执法检查，打击违规用标和假冒侵权行为；二是主动出击，执法人员与协会工作人员外出调查了解，依法协调当地市场监督管理部门开展打击假冒 “融安金桔”地理标志、证明商标和侵犯我县“融安金桔”经营企业知识产权的行为；三是依法打击违法广告和虚假宣传等行为；四是开展网络经营监管，定期查看各网络平台，包括微商、抖音等，发现问题及时处置。（牵头单位：市场监督管理局，责任单位：农业农村局、各乡镇）
（七）做好投诉举报和企业维权。一是健全农产品质量安全投诉举报受理核查机制，鼓励社会监督，公布监督电话：12316；二是畅通流通领域投诉举报渠道，收到投诉举报线索时及时进行处置；三是支持“融安金桔”区域公用品牌及企业自主品牌建设，指导企业开展维权工作。（牵头单位：农业农村局、市场监督管理局，责任单位：各乡镇）

（八）强化宣传指导。一是将金桔种植管理技术规程、禁限用农药目录和金桔可用防治病虫害农药目录、承诺达标合格证操作流程等有关内容制作成金桔安全生产小手册和宣传页，深入金桔种植基地向果农进行宣传发放，提高果农科学合理用药意识；二是通过媒体、农业农村局头条公众号、金桔大数据平台等多样化传播途径及时向果农传递禁限用农药目录清单、金桔生产技术规程，绿色食品用药用肥准则等相关知识。三是主动对接融安县金桔行业协会和各经营企业，指导企业开展广告宣传。（牵头单位：农业农村局，责任单位：市场监督管理局、各乡镇）
四、组织领导

（一）成立融安金桔质量安全监管行动工作领导机构

组  长：张金呈  县委副书记

副组长：陶  媚  县人民政府副县长

成  员：王  卫  县委办副主任

邓黎华  县人民政府办公室副主任

谭克兴  县委宣传部副部长、

县互联网信息办公室主任（兼）

吕保能  县科技工贸和信息化局局长

莫小量  县财政局局长

黄华强  县农业农村局局长

黄  涌  县市场监督管理局局长
覃启辉  县乡村振兴局局长

陈晓冬  县供销合作社联合社理事会主任 

罗财政  县机关后勤服务中心主任

李海学  长安镇人民政府镇长

曾寿香  板榄镇人民政府镇长

吴江福  雅瑶乡人民政府乡长

黄国良  大将镇人民政府镇长

侯厚华  大坡乡人民政府乡长

李  奕  浮石镇人民政府镇长

韦雄典  泗顶镇人民政府镇长

覃家超  沙子乡人民政府乡长

付  翔  桥板乡人民政府乡长

唐益娥  东起乡人民政府乡长

韦  昊  大良镇人民政府镇长

韦  龙  潭头乡人民政府乡长
（二）成立融安金桔质量安全果园监管行动小组

由县农业农村局成立工作专班，分成四个小组，每个小组组长由局班子成员担任，分片区下沉到乡镇、村屯开展工作。一是指导并配合乡镇监测点开展快速检测；二是指导乡镇及其果农如何开具“承诺达标合格证”工作；三是做好宣传培训和实地检查工作，通过开展培训班或田间地实地宣传，督促果农安全用药、确保农药残留安全才能上市，检查果园农用废弃物处置、农资存放、农事记录等。

五、政策支持

（一）资金保障

一是保障上级下达的项目资金及时用于融安金桔安全监管行动工作，主要用于监管设备提升、快速检测、采样费、加油费等。二是农产品（融安金桔）质量安全风险监测项目，县级自筹经费18万元用于委托第三方检测公司对240批次融安金桔46个农药残留项目定量检测。三是“融安金桔”流通领域产品质量抽检经费从县本级抽检经费中进行调整。

（二）交通保障

县机关后勤服务中心保障安排公车下乡开展工作。

公开方式：主动公开

 融安县农业农村局办公室                  2023年11月28日印发  


