融安县2023年度地质灾害防治方案

为做好2023年度融安县地质灾害防治工作，全力保护人民群众生命财产安全，根据《地质灾害防治条例》《柳州市人民政府贯彻落实国务院关于加强地质灾害防治工作的决定的意见》和《融安县突发地质灾害应急预案》，以及县委、县政府关于防灾减灾救灾工作部署，结合我县地质灾害现状及发展趋势，制定本方案。
一、融安县地质灾害概况
（一）2022年地质灾害发生情况。2022年全县共发生地质灾害14起，其中崩塌11起、地面塌陷3起；无人员伤亡；造成直接经济损失9万元。与上年相比，灾害发生次数增加7起，直接经济损失增加5.7万元。
地质灾害主要发生在2月至6月，集中分布于大将镇、长安镇、浮石镇和雅瑶乡，灾害类型为房前屋后岩土体崩塌为主，灾情规模、等级均为小型。灾害临灾征兆不明显，突发性强，破坏力大。降雨是诱发灾害的主导因素，灾害发生基本与降雨同步，发灾区域基本与强降雨区重合，且与降雨强度密切相关。其次为切坡建房、打井抽水等人为因素为主引发的地质灾害。
（二）2023年地质灾害风险隐患分布情况。根据融安县地质灾害风险普查，全县共划分23个地质灾害风险区，其中极高风险区5个，高风险区9个，中风险区7个，低风险区2个。登记在册地质灾害隐患点共81处，其中崩塌63处，滑坡17处，地面塌陷1处；主要分布于板榄镇2处，雅瑶乡14处，大将镇9处，长安镇9处，大坡乡2处，浮石镇8处，东起乡5处，大良镇7处，潭头乡1处，沙子乡6处，泗顶镇11处，桥板乡7处。
二、2023年地质灾害趋势预测
（一）2023年降雨趋势预测。据《融安县2023年气候趋势预测》，预计2023年融安县年总降雨量为2000～2500毫米，与常年相比，偏多一～二成；降水时空分布不均，暴雨集中期出现在5～6月，阶段性暴雨过程致灾可能性大。
（二）地质灾害趋势预测。预测2023年我县地质灾害将以崩塌、滑坡、地面塌陷为主，5～9月是地质灾害的主发时段。碎屑岩地区应着重防范切坡建房、修路等诱发的滑坡、崩塌地质灾害；高陡斜（边）坡、山脚山边、临崖建房等石山地区应着重防范危岩崩塌地质灾害；岩溶发育地区应着重防范项目施工、抽排地下水诱发的岩溶地面塌陷地质灾害。
三、地质灾害重点防范区域及防范期
（一）重点防范区域。根据以往地质灾害发生的时空分布和灾害损失程度，以受地质灾害影响的城镇、人口密集区、厂矿、工业区和重点工程项目建设区为地质灾害防治重点，全县划分出以下3个地质灾害重点防治区。
1. 浮石镇东江村～东起乡～石门仙湖景区崩塌、滑坡重点防治区。主要分布于浮石镇以南隘底～六寮村～桥头村一带，东起乡红日村～英村一带，大良镇石门仙湖景区～良北村一带。
2. 沙子乡～泗顶镇～寿局村崩塌、滑坡、地面塌陷重点防治区。主要分布于沙子乡桐木村～三坡村一带，泗顶镇周边的石灰岩区域，泗顶镇寿局村～洪村一带。
[bookmark: _GoBack]3. 大将镇～雅瑶乡～冠带村崩塌、滑坡重点防治区。主要分布于大将镇的设洞村～大华村一带，大将镇东潭村～龙妙村－合理村一带，雅瑶乡的福田村～苏田村～章口村一带。
（二）重点防治对象。建房、修路和施工开挖、抽排地下水、堆土等人为活动，对地质环境扰动较大，局部地段容易引发崩塌、滑坡、地面塌陷等地质灾害，应当全年加强防范。山区学校、旅游景区（点）、城镇、村庄、医院、集市、厂矿、林业作业区等人员聚集区、矿山、切（临）坡建房居住区，以及重要基础设施周边，还有铁路、公路等交通干线沿线及在建公路和铁路、水利、大型深基坑等重要工程建设活动区域等为地质灾害重点防治对象。
（三）重点防范期。汛期是我县地质灾害重点防范期，强降雨天气引发的崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害常常在此时段发生，且灾害的发生大多与暴雨同步，雨后3天及洪水消退期间同样是崩塌及滑坡灾害的高发时段。主汛期中的5～8月，是强降雨集中期，也是崩塌、滑坡、泥石流地质灾害的重点防范期；9月至次年2月为地面塌陷地质灾害的重点防范期，但全年均有可能在地面塌陷易发区发生地面塌陷地质灾害，应加强防范。
（四）重点防范的地质灾害隐患点。地质灾害隐患点是指包括可能危害人民群众生命财产安全的不稳定斜坡、潜在滑坡、潜在崩塌、潜在泥石流和潜在地面塌陷，以及已经发生但目前仍不稳定的滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷等。2023年我县查明地质灾害隐患点共81处（详见附件），隐患点涉及2094人及9432.9万元财产的安全。
四、重点任务
（一）夯实地质灾害风险防控数据基础。配合自治区自然资源厅开展融安县地质灾害精细化调查工作，充分利用融安县地质灾害风险调查评价（普查）成果，完善融安县地质灾害信息数据库，动态更新地质灾害隐患点及其监测人信息。（牵头单位：县自然资源和规划局，配合单位：各乡镇人民政府）
（二）落实地质灾害“三查”工作。各乡镇、各部门要按照汛前排查、汛中巡查、汛后复查的“三查”要求，组织开展地质灾害隐患点的巡回检查工作。自然资源部门要加强地质灾害防治的组织、协调、指导和监督职责，加大督查力度，会同有关部门加强对村庄、城镇、旅游景区等人口聚集地以及强降雨可能引发地质灾害的山坡下、沟口旁的居民点等地的地质灾害排查。住建部门、工信部门要组织开展对各建设单位、工业企业的地质灾害隐患排查，特别注意对各类重大工程施工场所的排查。应急管理部门要加强做好对矿山开采生产安全隐患和矿山尾矿库安全隐患的排查。交通运输、公路、铁路管理部门要加强交通工程建设引起的地质灾害隐患排查，重点做好交通干线、铁路沿线，特别是隧道、危险路桥、地质复杂路段的排查。文化体育广电和旅游部门要加强对各公园、A级旅游景区的地质灾害排查；教育部门要加强对位于地质灾害易发区、山边山坡的学校的排查，重点巡回检查教学楼、学生宿舍、食堂等学生公共活动场所的地质灾害隐患；水利部门要重点加强对病险水库、下游人口密集水库、水电站的地质灾害排查。对新发现并经核实确认的地质灾害隐患点要及时纳入防治体系，逐一登记造册、完善预案，落实监测、避让和治理等措施。（牵头单位：各乡镇人民政府，县自然资源和规划局、住房和城乡建设局、科技工贸和信息化局、应急管理局、交通运输局、文化体育广电和旅游局、教育局、水利局，广西壮族自治区融安公路养护中心、泗顶矿区管理处）
（三）做好山区农村切坡建房管控。各乡镇要加强切坡建房管控工作，严格控制增量减存量。要进一步查清本地农村切坡建房情况，对所有存在地质灾害风险隐患的切坡建房户发放防灾明白卡，落实监测员和责任人，加强汛期巡查和日常宣传，必要时采取治理措施。宅基地审批部门要把是否存在切坡地质灾害风险隐患作为审批的重要指标；自然资源部门要加强对农村地区新建房屋科学选址的技术指导和切坡建房情况登记，将受地质灾害威胁的切坡建房点纳入监测预警范围；住房城乡建设部门要对其施工是否规范、是否存在引发地质灾害风险情况进行跟踪检查，对其建设质量进行核查。（牵头单位：各乡镇人民政府，配合单位：县自然资源和规划局，农业农村局、住房和城乡建设局）
（四）做好地质灾害气象预警预报和值班值守工作。各乡镇、各部门要及时更新完善群测群防网络，落实各行业领域地质灾害隐患点、风险区防灾责任人和监测员。自然资源、气象、应急、水利等部门要建立完善信息实时机制，及时将气象信息、地质灾害气象风险预警等信息发送至各级地质灾害防灾管理人员和监测员。各级地质灾害防灾管理人员要按照预警信息进行分级预警响应，及时采取相应防范措施。严格落实汛期领导带班、专人值守、24小时值班值守制度，实时关注雨情变化，了解隐患点变化情况和灾情险情信息，按照地质灾害信息报送制度及时准确报送信息，做好地质灾害防范应对信息上传下达工作。（牵头单位：县自然资源和规划局，配合单位：各乡镇人民政府，县气象局、应急管理局、水利局）
（五）及时处置突发地质灾害。各乡镇、各部门要加强信息互通、会商研判和协调联动，强化汛期联合调度，形成防灾救灾合力。根据突发地质灾害应急预案，在县级以上人民政府的统一领导下，各乡镇、各部门按程序及职责启动相应级别应急响应，有效应对突发地质灾害灾情险情。应急管理部门负责组织指导协调地质灾害应急救援工作；自然资源主管部门做好地质灾害应急救援技术支撑工作，及时组织专家和技术人员赶赴现场开展突发地质灾害调查并进行科学评估和研判，为抢险救灾、处置地质灾害提供科学依据，避免二次灾害事故的发生；各有关部门按照突发地质灾害应急预案的分工，做好相应的应急工作。根据地质灾害灾情和地质灾害防治需要，统筹规划、安排受灾地区的重建工作。（牵头单位：各乡镇人民政府，配合单位：县地质灾害调查防治工作领导小组成员单位）
（六）实施地质灾害综合治理工程。结合《广西壮族自治区地质灾害防治“十四五”规划》和《融安县地质灾害防治规划》，针对自然因素引发的地质灾害，充分利用上级下达的地质灾害治理经费和本级配套的地质灾害防治经费，对已查明的危险程度较高或突发的地质灾害灾情险情，因地制宜，按轻重缓急，有计划实施工程治理，消除地质灾害隐患。2023年上级下达资金开展的融安县浮石镇谏村村北府屯危岩地质灾害治理工程和县本级资金开展的融安县浮石镇泉头村奖村屯危岩治理工程要按照要求完工和验收。（牵头单位：县自然资源和规划局，配合单位：各乡镇人民政府）
（七）加强宣传培训演练。各乡镇、各部门要加大地质灾害防治知识和培训力度，以民众喜闻乐见的方式普及防灾减灾和应急处置的相关知识，提升防灾工作的社会认知度和影响力，增强群众防灾避险、自救互助能力。因地制宜组织开展地质灾害隐患点应急避险演练，让群众树立避灾意识、熟悉避灾信号、掌握避灾路线和应急避难场所，确保遇险时能够有序快速撤离。年内融安县完成自治区级应急演练1场，各地质灾害隐患点开展1次应急疏散演练。（牵头单位：各乡镇人民政府，县自然资源和规划局，配合单位：应急管理局）
五、保障措施
（一）加强组织领导。各乡镇、各部门主要负责人对本辖区、本职责内对地质灾害防治工作负总责，要把地质灾害的防治作为一项重要的日常管理工作，协调和组织好地质灾害防治的有关责任部门，采取措施，做好地质灾害防治工作。县自然资源、气象、水利、交通运输、住建、教育、应急、文化体育广电和旅游等各有关部门要按照职责分工，增强工作主动性，切实履行职责，加强联动，形成工作合力，确保防灾减灾工作顺利进行。乡镇、村要加强地质灾害群测群防工作，在地质灾害重点防范期内，乡镇人民政府、群测群防人员要加强地质灾害险情的巡回检查，发现险情及时处置和报告。
（二）强化行业领域监管。按照《地质灾害防治条例》和《柳州市人民政府贯彻落实国务院关于加强地质灾害防治工作的决定的意见》要求，坚持属地管理、分级负责的原则，落实地方政府地质灾害防治主体责任，严格按照“谁建设、谁负责、谁引发、谁治理”的原则，落实有关单位防灾主体责任，督促指导相关单位落实防灾责任和措施。因工程建设等人为活动引发的地质灾害治理费用，按照“谁引发，谁治理”的原则由责任单位承担，相关主管部门负责监督检查。各乡镇、各部门要加强工程建设引发地质灾害监督管理，因工程建设可能引发的地质灾害隐患由负责工程建设的主管部门组织建设单位全面开展调查和排查。按《地质灾害防治条例》要求，切实落实地质灾害危险性评估制度，对经评估认为可能引发地质灾害或者可能遭受地质灾害危害的建设工程，应当配套建设地质灾害治理工程，并做到与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。
（三）加大保障经费。加强本级地质灾害防治工作经费保障，安排专项资金用于工程治理、群测群防员补助、地质灾害气象预警和突发地质灾害应急处置等；加强自治区地质灾害防治补助资金监管，按时按进度拨付资金。
（四）加强监督检查。县防汛抗旱指挥部各成员单位要加强对本系统、本行业地质灾害防治工作的督促指导，确保各项措施落到实处；要向社会公开地质灾害隐患点的防灾责任人和监测责任人，将接收灾情和险情报告的电话号码在互联网、宣传资料上公布，接受社会监督。

附件：融安县2023年地质灾害隐患点及责任人一览表
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