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融安县生活垃圾分类工作领导小组
成员单位职责

县委宣传部牵头负责生活垃圾分类和治理宣传工作；协调新闻媒体积极开展各类教育宣传活动，正面宣传生活垃圾分类工作，引导群众广泛参与、积极支持。
县委督考办负责将生活垃圾分类工作列入各乡镇和各县直单位年度绩效考评范围，指导县生活垃圾分类工作领导小组办公室开展生活垃圾分类绩效考评工作。
县城管执法局牵头负责推进生活垃圾分类工作；负责引入社会资本工作；指导各单位做好垃圾分类投放设施建设和管理，建立并指导完善生活垃圾分类投放和生活垃圾无害化处理处置设施建设；指导和管理生活垃圾无害化处理设施；牵头推动建立完善相关技术标准规范；负责指导、协调推进公园等绿化场所垃圾分类处置工作；负责具体指导各社区做好生活垃圾分类投放设施；参与生活垃圾分类管理规章、规划、规范性文件制定的调研、起草工作。
县发展和改革局负责会同有关部门将生活垃圾分类工作纳入相关规划，争取中央预算内资金优先支持生活垃圾强制分类城市相关设施建设；研究生活垃圾处理的有关收费政策；加快推进废旧回收和资源化利用体系建设。
县科技工贸和信息化局负责指导工业企业开展清洁生产以及技术成果的推广应用，负责指导各地开展生活垃圾分类的技术攻关和研究；组织编写生活垃圾分类科普读物。
县教育局负责指导开展校园生活垃圾分类的推进工作和生活垃圾分类知识进校园活动。
县民政局负责监督指导社会捐助站（点）和捐助物品回收利用工作。
县财政局负责将生活垃圾分类经费纳入财政预算。
县自然资源和规划局负责保障和指导生活垃圾分类处置设施建设项目建设用地；配合开展融安县生活垃圾分类及设施建设的规划和选址工作，完成相关业务审批工作。
县市场监督管理局负责指导推进餐饮服务单位生活垃圾分类工作，加强对餐饮服务单位所产生的餐厨废弃物处理处置的监管，查处采购、使用“地沟油”的行为；组织餐饮服务企业开展绿色餐饮工作，推广使用可循环利用物品。
融安生态环境局负责规范有害垃圾收运、暂存、处置体系，对有害垃圾收集、运输、处置工作；加强对有毒有害垃圾安全转移和无害化处置的监管；开展生活垃圾处理处置污染防治设施运行情况检查；督促和指导生活垃圾处置单位实现废水废气达标排放。
县住房和城乡建设局负责配合县城管执法局协调推进建筑工地、施工企业生活垃圾分类工作；配合协调生活垃圾分类设施建设；配合协调推进住宅小区、写字楼生活垃圾分类工作；协调物业公司积极参与生活垃圾分类工作。
县交通运输局负责指导、协调推进交通运输站场（含汽车客运站、公交场站、码头）生活垃圾分类工作。
县水利局负责指导、协调推进水利风景区生活垃圾分类工作。
县农业农村局负责指导推广农业清洁生产技术；负责指导、协调推进休闲农业示范点生活垃圾分类工作；指导农村生活垃圾分类推进工作，探索农村生活垃圾分类模式。
县文化体育广电和旅游局负责指导推进管辖的旅游景区、星级饭店生活垃圾分类工作，严格限制使用一次性用品；指导、协调推进公共体育场所生活垃圾分类工作。
县卫生健康局负责指导、协调推进医院系统生活垃圾分类工作。
县司法局负责对报送县政府审议的生活垃圾分类管理方面的规章、行政规范性文件草案的合法性审查、修改工作。
县供销社负责配合开展再生资源回收体系建设。
县机关后勤服务中心牵头推进党政机关等公共机构的生活垃圾分类工作，督促指导公共机构开展生活垃圾分类工作。
团县委负责指导各单位做好青年志愿者活动组织工作；充分发挥青少年在生活垃圾分类工作中的主力军和突击队作用。
县妇联负责指导各单位发动妇女积极参与生活垃圾分类工作，面向广大家庭大力传播生态文明思路和环保理念，引导家庭成员自觉成为生活垃圾分类的参与者、践行者和推动者。
邮政集团融安分公司负责协调推进快递企业生活垃圾分类工作，推广邮递物品绿色包装，限制产品包装材料过度使用。
各社区居委会负责具体组织辖区内生活垃圾分类工作的开展，支持生活垃圾的前端分类和中间收集、运输工作。
