附件

融安县2020年村庄规划编制工作领导小组成员名单

组      长：陈文敏  县委副书记、县长

常务副组长：韦贞强  县委常委、副县长

副  组  长：蒋  玉  县委常委、宣传部部长，副县长

黄国华  县人民政府副县长

雷  俊  县人民政府副县长

陈远昭  县人民政府副县长

成      员：覃  谊  县人民政府办公室主任

吕保能  县人民政府办公室副主任

李瑞华  县人民政府办公室副主任
黄志永  县人民政府办公室副主任
付  翔  县人民政府办公室副主任

韦宗禹  县自然资源和规划局局长

雷晓飞  县发展和改革局局长

陈孟生  县教育局局长

韦人韬  县科技工贸和信息化局局长

朱美忠  县财政局局长

韦德学  县住房和城乡建设局局长

杨明宇  县交通运输局局长

覃武荣  县农业农村局局长

罗庆贤  县农业农村局副局长、水利局局长（兼）
莫荣翔  县文化体育广电和旅游局局长

韦超德  县卫生健康局局长

覃卢成  县林业局局长

廖燕娥  县行政审批局局长

龙东传  融安生态环境局局长 

莫小量  长安镇人民政府镇长

刘文静  板榄镇人民政府镇长

卢玉词  雅瑶乡人民政府乡长

韦  昊  大将镇人民政府镇长

谭世波  大坡乡人民政府乡长

覃圣程  浮石镇人民政府镇长

周  莉  泗顶镇人民政府镇长

覃聖琪  沙子乡人民政府乡长

王一全  桥板乡人民政府乡长

潘  翔  东起乡人民政府乡长

罗国华  大良镇人民政府镇长

余健波  潭头乡人民政府乡长
领导小组负责村庄规划编制工作的总体部署、工作指导、统筹协调、督促落实，负责对村庄规划编制工作中的重大事项进行审议，研究解决工作中的重大问题。领导小组成员单位，全力配合规划编制工作开展，负责及时全面准确提供规划编制所需数据及资料，并结合部门职责安排专人对接村庄规划编制具体工作。

领导小组下设办公室，办公室设在县自然资源和规划局，办公室主任由韦宗禹同志兼任。

办公室负责具体组织编制融安县村庄规划，对村庄规划的工作方案、技术方案、规划成果等进行审议。办公室内设专家咨询组、规划编制组、平台建设组等3个小组，具体职能如下：
（一）专家咨询组
为确保规划编制工作高水平开展，进一步创新规划编制思路、完善规划体系和功能，科学合理确定新时代规划目标任务，邀请柳州市及融安县相关领域专家组成专家咨询组。负责对编制工作中的技术问题进行咨询、研讨和指导；对规划编制方法、技术线路、指标体系、目标任务、实施机制等提出建设性意见；结合融安县实际，对规划编制工作各个阶段成果进行审查、论证，确保规划成果质量。专家的组成结构如下：

柳州市层面的专家由柳州市自然资源和规划局及相关部门中有关土地规划、城乡规划、空间规划、生态环境等领域的专家组成。

融安县层面的专家由融安县村庄规划编制工作领导小组成员单位中有关土地规划、城乡规划、空间规划、产业、生态环境、交通运输等领域的专家组成。

牵头单位：县自然资源和规划局。

成员单位及工作职责：县发展和改革局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县农业农村局（水利局）、县文化体育广电和旅游局、县林业局、融安生态环境局和各乡（镇）人民政府。各成员单位负责推荐相应领域专家，并在专家咨询期间结合所在专业和部门工作职责，对规划编制工作提出意见和建议。
（二）规划编制组
成立融安县2020年村庄规划编制组，规划编制组由具有规划编制资质，技术力量雄厚、规划编制经验丰富的技术团队及各有关部门组成。负责开展前期调研、资料提供、收集、整理、现行规划评估、专题研究、规划文本编制、规划实施机制建设、数据库建设等各项工作，确保规划编制工作顺利推进。

牵头单位：县自然资源和规划局。

成员单位及工作职责：县发展和改革局、县财政局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县农业农村局（水利局）、县文化体育广电和旅游局、县卫生健康局、县教育局、县林业局、融安生态环境局和各乡（镇）人民政府。具体职责如下：

县自然资源和规划局：负责统筹推进融安县2020年村庄规划编制工作。

县发展和改革局：负责提供行政村经济和社会发展规划、重点项目、区域、经济发展定位等资料；专人参与村庄规划编制及成果论证工作。

县财政局：负责落实规划编制各项工作经费。

县住房和城乡建设局：负责提供行政村基础设施建设情况、传统村落等资料数据；专人参与村庄规划成果论证工作。

县交通运输局：负责提供行政村现状及规划公路等资料数据。

县农业农村局（水利局）：负责提供行政村群众主要种植的农作物及主要发展的产业；负责提供行政村水利设施现状、水土流失治理规划等资料；专人参与村庄规划成果论证工作。

县文化体育广电和旅游局：负责提供行政村旅游发展、景区分布等规划和数据；专人参与村庄规划成果论证工作。

县卫生健康局：负责提供医疗卫生服务体系、卫生和计划生育事业发展、人口发展等规划及行政村历年人口数据资料。

县教育局：负责提供行政村教育设施数据资料、教育事业发展规划资料。
县林业局：负责行政村林业发展用地预测以及石漠化治理规划、林地保护利用规划、退耕还林规划、湿地规划、森林资源调查成果等资料；专人参与村庄规划成果论证工作。

融安生态环境局：负责提供行政村水环境功能区划、生态功能区划、生态保护红线划定、水源保护区划定等规划和数据资料；专人参与村庄规划成果论证工作。

各乡（镇）人民政府：负责提供各辖区发展思路、发展方向、重点产业布局及各类专项规划，对接各类规划指标分解下达工作；专人参与村庄规划成果论证工作。

（三）平台建设组
按照“同步开展、同步实施”的思路，成立村庄规划平台建设组，由经验丰富的技术团队及各有关部门组成。以国土“一张图”为基础，利用信息化、数字化手段，同步启动国土空间规划数据库和系统建设工作，将规划相关基础数据、相关规划信息、规划成果数据同步集成到数据库，发挥数据平台辅助规划编制、规划编制完善数据平台互为支撑的作用。

牵头单位：县自然资源和规划局。

成员单位：县发展和改革局、县住房和城乡建设局、县农业农村局（水利局）、县林业局、县行政审批局、融安生态环境局。
